留在岁月里的时光

一岁将尽,便进入一种此间特有 的情氛中。平日里奔波忙碌,只觉得 时间的紧迫,很难感受到"时光"的存 在。时间属于现实,时光属于人生。

然而到了年终时分,时光的感觉 乍然出现。它短促、有限、性急,你在 后边追它,却始终抓不到它飘举的衣 袂。它飞也似的向着年的终点扎 去。等到你真的将它超越,年已经过 去,那一大片时光便留在过往不复的

今晚突然停电,摸黑点起蜡烛。 烛光如同光明的花苞,宁静地浮在漆 黑的空间里;室内无风,这光之花苞便 分外优雅与美丽;些许的光散布开来, 朦胧依稀地勾勒出周边的事物。没有 电就没有音乐相伴,但我有比音乐更 好的伴侣——思考。

可是对于生活最具悟性的,不是 思想者,而是普通大众。比如大众俗 语中,把临近年终这几天称作"年根 儿",多么真切和形象! 它叫我们顿时 发觉,一棵本来是绿意盈盈的岁月之 树,已被我们消耗殆尽,只剩下一点点 根底。时光竟然这样的紧迫、拮据与

一下子,一年里经历过的种种事 物的影像全都重叠地堆在眼前。不管 这些事情怎样庞杂与艰辛、无奈与突 兀。我更想从中找到自己的足痕。究 竟哪一些足迹至今清晰犹在,哪一些 足迹杂沓模糊甚至早被时光干干净净 一抹而去?

我瞪着眼前的重重黑影,使劲看 就在烛光散布的尽头,忽然看到 一双眼睛正直对着我。目光冷峻锐 利,逼视而来。这原是我放在那里的 ·尊木雕的北宋天王像。然而此刻他 的目光却变得分外有力。它何以穿过 夜的浓雾,穿过漫长的八百年,锐不可

当、拷问似的直视着任何敢于朝他瞧 上一眼的人?

显然,是由于八百年前那位不知 名的民间雕工传神的本领、非凡的才 气;他还把一种阳刚正气和直逼邪恶 的精神注入其中。如今那位无名雕工 早已了无踪影,然而他那令人震撼的 生命精神却保存下来。

在这里,时光不是分毫不曾消 浙吗?

植物死了,把它的生命留在种子 里;诗人离去,把他的生命留在诗句 里。时光对于人,其实就是生命的过 程。当生命走到终点,不一定消失得 没有痕迹,有时它还会转化为另一种 形态存在或再生。

母与子的生命的转换,不就在延 续着整个人类吗?再造生命,才是最 伟大的生命奇迹。

(节选)

弟弟

文/张爱玲

我弟弟生得很美而我一点都不。 从小我们家里谁都惋惜着,因为那样 的小嘴,大眼睛与长睫毛,生在男孩子 的脸上,简直是白糟蹋了,长辈就问 他:"你把眼睫毛借我好不好?明天就 还你。"然而他总是一口回绝了。有一 次,大家说起某人的太太真漂亮,他问 道:"有我好看么?"大家常常取笑他的 虚荣心。

他妒忌我画的图,趁没人的时候 拿来撕了或是涂上两道黑杠子。我 能够想象他心理上感受的压迫。我 比他大一岁,比他会说话,比他身体 好,我能吃的他不能吃,我能做的他 不能做。

一同玩的时候,总是我出主意 我们是"金家庄"上能征惯战的两员 骁将,我叫月红,他叫杏红,我使一口 宝剑,他使两只铜锤,还有许许多多 虚拟的伙伴。开幕的时候永远是黄 昏,金大妈在公众的厨房里咚咚乇 菜,大家饱餐战饭趁着月色翻过山头 去攻打蛮人。路上偶尔杀两头老虎, 劫得老虎蛋,那是巴斗大的锦毛球, 剖开来像白煮鸡蛋,可是蛋黄是圆 的。我弟弟常常不听我的调派,因而 争吵起来,他是"既不能命,又不受 令"的,然而他实在是秀美可爱,有时 候我也让他编个故事:一个旅行的人 为老虎追赶着,赶着,赶着,泼风似的 跑,后头呜呜赶着——没等他说完, 我已经笑倒了,在他肋上吻一下,把 他当个小玩意。

(节选)



摄影 林萍

暖暖的记忆

文/余秋雨

世上最无情的是时间,最留不住 的便是光阴,记忆的年轮转了一圈又 一圈,岁月的脚步沧桑了指尖浮华,掬 一捧光阴,细数过往的倒影,那深深浅 浅的字行里留下的淡淡静好,便是时

人生,一眼回眸便是一个风景,一 个转身便是一段旅程,心痕过处,风景 依然,生命中总有些记忆停留在心底, 听一首歌会想起一个人,听一段故事 会勾起一段过往,谁曾在谁的青春里 走过,留下了浅浅的笑靥;谁曾在谁的 花季里停留,温暖了想念;谁曾在谁的 红尘中驻足,如歌的岁月中书写着如 梦的诗行,明媚着曾经的过往。

时光荏苒花染凉意,沧桑了谁的 容颜? 寂寞流年,你曾为谁染指悲 伤? 美好总是短暂的,如天上流星,转 瞬即逝,但那些遗落在风中的,会在时 光中沉淀成淡淡的花香,芬芳一生。 回眸岁月,不是所有的相遇都会相知, 也不是所有的相知都会永恒。人生悲 欢离合都是情,聚聚散散都是缘,如若 遇见,别问是缘是劫,珍惜了便是永 远,多年以后,在阳光下想起,嘴角会 微微上扬,念起,便是温暖。

感谢岁月给我一方晴空,让我带 着一颗明媚如初的心,过好生活的每 一天;感谢生活给我温暖,让我在平淡 的时光里细数人间烟火,笑看月缺月 圆,或许时光可以老去,光阴的对面, 永不老却的是爱和温暖,回眸间,愿爱 我们的人和我们爱的人都健康幸福, 如此足矣。 (节选)

隔壁的孩子

文/李娟

隔壁住的那家人,家庭成员 非常简单,就母子俩。母亲非常 年轻,很会打扮。儿子9岁,上小 学3年级。

他们的房间和我的一样,不 到20平方米,中间隔了堵墙,前 间吃饭,后间睡觉。几乎没啥家 具。这样的房子可算是这个小县 城里最便宜的住处吧,房租一个 月才150元。位置偏僻,上街不 便。墙壁薄,无法过冬。又没有 上下水,厕所是户外公用的。总 之极不方便。

那孩子并不调皮,是个自来 熟,和谁都能搭几句话。口吻跟 大人似的,头头是道,热情得体; 做起事来也面面俱到,客客气气, 看不到一点孩子气。太神了!

尽管是早熟的孩子,但他妈 妈打起他来,还是毫不含糊,并且 几乎每天他都要挨两次打。一次 在早上,一次在晚上。

早上往往因为没有好好洗 脸。这才多大个事啊! 反正他妈 妈先打了再说。唉,挨打的时候, 无论多成熟的孩子,哭起来仍然 还是个孩子。

晚上挨打是因为算术题又做 错了。并且当妈的坚持是错的, 儿子坚持没错。儿子一边躲棍子 一边哭喊:"你什么也不懂! …… 你不懂装懂! ……凭什么你说我 错了我就错了?"

他妈的棍棒速度加快:"你又 凭啥说我不懂?我有啥不懂的?"

直到两人都累得筋疲力尽 了,才又坐到一起,继续研究下一 道数学题

好在这孩子性格还算开朗。 每次挨完打不到20分钟,就忘记 了一切屈辱,主动求和,"妈妈"长、 "妈妈"短,说这说那,商量柴米油 盐的事情,认真地出谋献策,一点 也不记恨。直到下一次挨打时,才 想起一切,边躲边愤怒地大喊:"你 总是打我! 你为啥总是打我? 我杀 人了吗? 我放火了吗?"他妈说不过 他,只好加重棍棒的力度,并跟着一 起大喊:"那你杀人去吧! 你放火去 吧!" 孩子到底还小,被打得招架 不住了,终于开始求饶:"妈,别打 了! 我再也不敢了……" 他妈一 听,打得更起劲了,又踢又踹:"教你 不敢,我教你不敢!"打完后,一片 寂静。没一会儿,当妈的开始悠然 地哼歌:"……分手不是唯一的结 果……"儿子也跟着大声顺出下一 句:"既然我并没犯错,为何还要 离开我? ……"然后两人一起快 乐地唱。这首流行歌平日里听来 恶俗至极,但被这母子俩一唱,听 来格外有味。 (节选)

赏析

寒霜添

雅

韵

冷露蕴

玄神

仙姿偏重谊 心同草色,清韵随 侠骨有 松 魂 情

对

联咏兰

刘存发

词

绿叶千 碧叶随 年藏野谷,朱蕤 风 舞 清芬伴 雨 飘 四 季隐宓宫

有意藏娇芳照旧 佩依然芳叶碧,迎人不意嫩葩 ,无缘采佩秀依

碧叶幽姿同夏竹 品 孤 标君子气 奇香倩影伴冬梅 寸 心荡漾楚江

素颜清逸来空谷 孤 洁芬芳远 俗尘

峥

把椅子靠在窗缘上,背着窗坐 了看书,太阳光笼罩了我的上半 身。它非但不像一两月前地使我讨 厌,反使我觉得暖烘烘地快适。这 一切生命之母的太阳似乎正在把一

种祛病延年,起死回生的乳汁,通过

了他的光线而流注到我的体中来。

——丰子恺

把自己活成一道光,因为你不知 道,谁会借着你的光,走出了黑暗。

请保持心中的善良,因为你不 知道,谁会借着你的善良走出了绝 望。请保持你心中的信仰,因为你 不知道,谁会借着你的信仰,走出了 迷茫。请相信自己的力量,因为你 不知道,谁会因为相信你,开始相信 了自己……

——(印度)泰戈尔

人到中年像是攀跻到了最高 峰。回头看看,一串串的小伙子正 在"头也不回呀汗也不揩"地往上 爬。再仔细看看,路上有好多块绊 脚石,曾把自己磕碰得鼻青脸肿,有 好多处陷阱,使自己做了若干年的 井底蛙。回想从前,自己做过扑炉 蛾,惹火焚身,自己做过撞窗户纸的 苍蝇,一心想奔光明,结果落在粘苍 蝇的胶纸上!这种种景象的观察, 只有站在最高峰上才有可能



